

20171231 第14課 耶穌在耶利哥城外治好盲人巴底買

經文：馬可福音 10：46~52

金句：你們要以基督耶穌的心為心。(腓立比書 2：5)

經文研究：馬可福音 10：46~52

10：46 他們來到耶利哥。當耶穌與他的門徒和一大羣人離開耶利哥的時候，有一個盲人—底買的兒子巴底買，坐在路旁討飯。

「耶利哥」：新舊約時代重要的城市，很可能是全世界最古老的城市（有證據顯示，公元前九千年有人類在此定居）。它位於耶路撒冷東北方 28 公里處。耶利哥又稱棕樹城（參申 34：3），是南約旦河谷重要的古城。在以色列人進攻迦南地以前，耶利哥就是一個城堡，附近有泉水和肥沃的土地，還有一條從耶路撒冷往東行的路線經過那裡。從耶利哥的淺灘部分可以渡過約旦河。根據約書亞記第六章，以色列人繞耶利哥城，一日繞一次，第七日繞七次，在百姓的呼喊聲中，城牆就倒塌了。新約時代，耶利哥位於重要的貿易線上，有收稅官員向過路的商人收稅。由於耶利哥位於海拔以下 248 公尺，所以從耶路撒冷往那裡去，可以說是「下耶利哥去」（參路 10：30）。耶穌傳道時，也多次路過此地（參可 10：46~52；路 19：1~11）。不過耶穌那個時代指的「耶利哥」是新城，當時的舊耶利哥城已經荒廢了，大希律王已在舊城的南方建立一個新城鎮。

我們可以比較平行經文的路 18：35，那裡寫到耶穌來到「靠近耶利哥」的地方，但是在馬太福音和馬可福音，卻說是耶穌一行人要「離開耶利哥」的時候。我們推斷合理的解釋，是馬可和馬太福音說的「耶利哥」是舊城，而路加福音提到的「耶利哥」則是較南邊的新城鎮，那是大希律所建造的。這件事情所發生的時間點，是在耶穌一行人從舊城要往新城的路上。

底買，這是閃族人的姓名，用亞蘭文寫成。巴底買的意思就是「底買的兒子」，聖經沒有記載這盲人的姓名，突顯他的社會地位相當的卑微，大概也沒有多少人知道他的名字。

10：47 他一聽說是拿撒勒的耶穌，就喊說：「大衛之子耶穌啊，可憐我吧！」

「拿撒勒」：加利利山區的一個小村莊，距離耶路撒冷約 140 公里。耶穌的母親來自該地（參路 1：26），耶穌也是在那裡長大（參路 4：16）。舊約不曾提過拿撒勒這地方，因為它是一個非常不起眼的小農村，因此當時有人為此原因輕看耶穌的身分和他的工作（參約 1：46）。

「大衛之子」：這是猶太人用來稱呼他們期待的彌賽亞；這位彌賽亞是大衛王的後代，將繼承大衛的王位（參賽 11：1~13；耶 23：5~6，結 34：23~24）。

10：48 許多人責備他，叫他不要作聲。可是他更大聲喊叫：「大衛之子啊，可憐我吧！」

在耶穌時代，失明的人無法學習律法，只能藉著聆聽別人覆誦而略知一二，因為

那時沒有點字技術的發明。因此，這些不懂律法、也沒有能力靠自己生活的人，不僅不受人尊重，在社會中也沒有任何地位。然而在摩西律法下，他們是受到保護的。那個時候，跟隨耶穌的人會認為這位盲人的大聲祈求是在礙事，就如同他們對「小孩」的看法一樣（參可 10：13）。門徒也許認為，這次他們與耶穌同行，是最後一次進耶路撒冷，有如君王的遊行，而任何打斷這君王遊行隊伍的人或是事物都是既魯莽又冒失的。

10：49 耶穌就站住，說：「叫他過來。」 他們就對盲人說：「你放心，起來，他叫你呢！」

「站住」：耶穌這樣的舉動，可以讓失明的人循著聲音來到耶穌面前。

10：50 盲人馬上扔掉外衣，跳起來，走到耶穌跟前。

當時代所穿著的「外衣」，在天冷的時候可以當外套，晚上可以當被子使用。特別是對於生活窮困的人來說，這「外衣」可說是生活中不可缺少，甚至是「保命」的重要物品。

10：51 耶穌問他：「你要我為你做甚麼？」 盲人回答：「老師，我要能看見！」

10：52 耶穌說：「去吧，你的信心治好你了。」 盲人立刻能看見，就跟隨著耶穌走了。

信息：耶穌在耶利哥城外治好盲人巴底買

福音書裡記載了耶穌基督的所作所為，以及他所說的每一句話。在耶穌的傳道生涯中，他除了傳講上帝國的信息、教人悔改、重新過正直的生活之外，也行了許多神蹟，證明他就是上帝的兒子，他來自於上帝，本身就有上帝的能力與他同在。所以我們可以在四福音書中，不斷地看見耶穌使瞎眼的得看見、癱腿的可以行走、癱瘋病人得到潔淨等神蹟奇事。

然而在這些神蹟故事中，故事的重點卻不是看疾病有沒有得到痊癒，而是看見了「信心」的重要。換句話說，我們不應該只關注聖經裡記載耶穌如何醫治人們各式各樣的病，而是透過耶穌的醫治，來了解他的大能與作為轉變了人的心，也讓人從失望中得到盼望。偉大的教育家海倫凱勒曾說過一句名言：「世界上最美好的東西，不是靠眼睛看，而是用心去體會的。」所以信心足以使人勝過任何的苦難，只要心眼不瞎，我們一定可以看見上帝在我們每個人生命中所行的神蹟。

巴底買的處境

今天經文故事中的兩位主要角色，分別是耶穌和一位無名的盲人。聖經並沒有記載他叫什麼名字，只告訴我們他爸爸的名字是「底買」，因此故事中介紹他是「巴底買」，意思是底買的兒子。從這裡我們看見巴底買是個社會地位相當卑微的人，因此可能沒有太多人知道他叫什麼名字。另外，古時候的人們看待身心障礙人士、或是得到重大疾病的人，通常會歸咎於這個人遭到天遣或是受到咒詛；因此很少人、甚至是他們的家人會關心他們。根據約翰福音第九章的記載，當時耶穌與他的門徒們遇見一位一生下來就是失明的人，門徒向耶穌詢問這樣的問題：「老師，這個人生來就是失明，是誰的罪造成的？是他自己的罪或是他父母的罪呢？」(參約9:2)從這裡我們可以知道，在當時一個人不管是天生殘疾、或是得到無法治癒的病，大多都會受到別人輕視的眼光，因此這樣的人是相當可憐的。

盲人巴底買若要尋求生存，只能靠乞討來過活，就像在使徒行傳第三章裡記載那一位生來跛腳的人，他天天被人抬到聖殿門口、只能靠著別人的施捨來度日一樣。耶穌時代的耶利哥城（這裡指的是新城）是一座繁榮的城鎮，氣候良好、物產豐沛。因此巴底買選擇在這裡乞討，相信也是希望自己能夠在這個繁榮的城鎮中，更有機會乞討得到溫飽。

巴底買做了什麼？

這位盲人巴底買，他的生命註定是一輩子都不能見到光明了，就算他生在今

天如此先進的醫療環境裡，也幾乎無法改變他看不見的事實。但是巴底買並沒有放棄希望，心裡面仍然想像著將來有一天，他能看見上帝所創造的美麗世界。因此當他聽說有一位住在拿撒勒、名叫耶穌的人，可以醫治許多的疾病時，心裡面是多麼地期待自己能夠遇見這一位有能力的老師、先知或是醫生！到底巴底買是怎麼樣經歷失明得以看見的神蹟呢？

1. 巴底買相信耶穌

巴底買雖然眼睛看不見，但是他的心卻不盲。或許他以前可能聽過耶穌所行的神蹟奇事以及他的教導，所以當他聽見拿撒勒人耶穌經過的時候，立刻喊說：「大衛之子耶穌啊，可憐我吧！」他心裡確信耶穌一定可以醫治他！我們從這裡看到了巴底買的信心，他相信只要耶穌聽見了他的大喊，耶穌必定能醫治他。

在遇到耶穌之前，巴底買一定也曾經嘗試過許多方法，希望自己能得醫治看見，但始終未能如願被治好。但是這次他存著最後一線希望，相信耶穌就是舊約中所預言的彌賽亞，拼命大聲喊「大衛之子耶穌啊，可憐我吧！」因為他如此相信耶穌，最後也得到了醫治（參可 10：52）。

2. 巴底買十分勇敢地呼救

在那時，因為耶穌身邊隨時總是擠滿了人，巴底買要能夠讓耶穌停下腳步是很不容易的。過去猶太教的老師，教課方式就是一邊走、一邊教導跟隨的學生，所以想要聽耶穌教導的人，就會圍繞在他的身邊，不希望被別人吵鬧而被干擾。就像在可 10：13 中，也提到門徒阻擋小孩來到耶穌面前，因為他們認為小孩來到耶穌面前，會妨礙耶穌教導人們是一樣的道理。

另一方面，當時耶穌一行人這趟前往耶路撒冷的行程，也是耶穌最後一次進耶路撒冷。門徒們一直認為耶穌這次去耶路撒冷是要當君王、帶領以色列人起來革命對抗羅馬帝國，因此把這次的行程看成是君王的遊行；只要是任何打斷君王遊行隊伍的人、事、物，都是既魯莽又冒失的。因此可 10：48 這麼說：「許多人責備巴底買，叫他不要作聲。」

可是偏偏巴底買更勇敢、大聲地喊叫，他知道這是唯一的機會了。但是失明的人怎麼會知道耶穌站在哪裡、又該如何走到耶穌那裡呢？因此他只能大聲呼救耶穌。耶穌果然聽見了，並要他過來，此時巴底買馬上跳起來、來到耶穌跟前。我們看見了巴底買的勇氣，他不因為別人的排斥或輕視而感到自卑、放棄呼救，也沒有因為顧及面子而安靜地躲在角落。就算當時別人都禁止他發出聲音，他仍然勇敢地呼救。他知道自己需要耶穌，因此一定要抓住這個機會尋求醫治。

耶穌的回應

巴底買的吶喊被耶穌聽見了，於是耶穌停下腳步（參可 10：49）。那麼，耶穌是怎麼醫治巴底買的呢？

1. 耶穌叫他過來

耶穌「叫他過來」，可以看到他接納這位天生瞎眼的人。乞討的人通常是不被群眾所關心，一般人可能頂多只是丟個銅板，之後就從他們的身旁離開，並不會真正關心他們的需要。但是耶穌在教導學生的時候，被巴底買的呼喊打斷，他沒有斥責巴底買的無禮，反而暫停了教導、叫巴底買過來；耶穌懷著憐憫的心，真實地接納這個可憐的人。

2. 耶穌深切的關懷，問他需要什麼？

耶穌請巴底買來到他面前，並且很溫暖、真誠地問巴底買說：「你要我為你做什麼？」相對於群眾斥責巴底買、叫他不要出聲，耶穌的關懷讓巴底買說出了內心真正的需要！耶穌憐憫的動作，已經使這位瞎眼的人，感受到生命的亮光。

3. 耶穌醫治他並讚美他的信心

當耶穌問巴底買：「你要我為你做什麼？」他馬上回答：「老師，我要能看見！」巴底買唯一生存下去的辦法就是乞討，在耶利哥這種大城市裡面有許多有錢人，他應該可以勉強活下去。儘管如此，巴底買仍然沒有放棄「要看見」的希望！他也許可以求耶穌祝福他三餐飽足、可以活下去就好，但是巴底買「要能看見」；唯有能看見，他才能夠學習生活的技能，並有尊嚴地生存下去。他相信耶穌一定可以醫治他。而耶穌也真的讓他看見了，並說：「你的信心治好你了。」（參可 10：52）

要憑信心、勇敢，不斷地求告耶穌

今天我們的社會中，仍有許多角落存在著像巴底買這樣的人。他們受到別人輕視、受到先天環境的限制，導致他們生活艱困、心靈憂愁，到最後幾乎是自我放棄，心中早已不再有改變的盼望。假如我們自己也遇到了像這些可憐的人一樣的困難，又該怎麼辦呢？

在巴底買的故事中我們清楚地看見，他懷著「相信耶穌」如此簡單的信念，勇敢地向耶穌求救；即使遭受到別人的阻礙，他仍然繼續大喊求告耶穌，也因而得著生命的力量。當我們遇到感覺自己跨不過、有時覺得沒有希望、甚至想要放棄的時候，讓我們一起學習巴底買對耶穌的信心，耶穌必以奇妙的大能與作為，讓我們如巴底買一樣，開啓心靈的眼睛，重見光明。

我們一起來禱告。